

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Анохиной Анны Борисовны**  
**«Развитие физической культуры и спорта**  
**в Ульяновской области в 1945–1991 гг.»**  
**на соискание степени кандидата исторических наук по специальности**  
**07.00.02 – Отечественная история**

Представленная к защите кандидатская диссертация А. Б. Анохиной, посвящена исследованию сферы физической культуры и спорта в 1945–1991 гг. в региональном разрезе – на территории Ульяновской области. Актуальность темы не вызывает сомнений. Выделив в качестве предмета исследования процесс развития и организации физической культуры и спорта в Ульяновской области в исследуемый хронологический период, автор проанализировал комитеты, спортивные объекты, кадровых специалистов, спортивно-массовую работу, спортивную инфраструктуру, а также методы и формы физического и спортивного воспитания различных групп населения Ульяновской области.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор достаточно глубоко освоил и раскрыл тему исследования. Он самостоятельно и в полной мере достиг поставленной цели, решил круг исследовательских задач: изучил развитие руководства физической культурой и спортом в Ульяновской области и проследил эволюцию нормативно-правовой базы и научно-методологических основ, регулировавшей развитие спорта в СССР; рассмотрел формирование кадрового обеспечения физической культуры и спорта в Ульяновской области, раскрыл результаты, методы и сущность советской физической подготовки различных групп населения; показал динамику развития массового спорта; охарактеризовал виды спорта, распространенные в Ульяновской области, показал достижения ульяновских спортсменов на соревнованиях разного уровня. Кроме того, выявил тенденции развития физкультурно-спортивного движения в регионе в исследуемый период.

Обращает на себя внимание методологическая основа диссертации, представленная в автореферате достаточно подробно. А. Б. Анохина использует системный метод, сравнительно-описательный, проблемно-хронологический, историко-сравнительный и историко-генетический методы, и руководствуется принципами историзма, объективности и системности.

В ходе работы над диссертацией А. Б. Анохина задействовала документы региональных архивов (Государственного архива Ульяновской области, Государственного архива новейшей истории Ульяновской области) и большое количество опубликованных материалов. Кроме того, обратилась в документальным материалам центральных государственных архивов Российской Федерации (ГАРФ), которые позволили усилить теоретическую аргументированность оценок.



Историографический обзор, представленный в автореферате, позволяет говорить о хорошем знании А. Б. Анохиной работ своих предшественников, а также умении автора осуществлять критический анализ исследовательской литературы, выявлять ее сильные и слабые стороны. Этот анализ позволил автору прийти к выводу, что проблематика диссертации не получила должного изучения на региональном уровне и остается изученной фрагментарно.

Научная новизна диссертационной работы А. Б. Анохиной заключается в том, что автором на основе широкого круга источников, проведено комплексное исследование развития сферы физической культуры и спорта в Ульяновской области в 1945–1991 гг.

Изложение основного содержания автореферата диссертации позволяет заключить, что А. Б. Анохина сумела создать самостоятельное, хорошо структурированное оригинальное научное исследование, представляющее научную ценность. Положения, выносимые автором на защиту, аргументированы, логичны, демонстрируют способность автора к анализу и обобщению, содержат ценностные наблюдения.

Следует отметить, что диссертация А. Б. Анохиной прошла апробацию. Авторские выводы были представлены на двух научных конференциях и изложены в 14 публикациях, три из которых – в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией.

Насколько можно судить из автореферата, исследование А. Б. Анохиной соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
заведующая кафедрой «История российской государственности»  
ФГБОУ ВО «Ижевский государственный технический университет  
имени М. Т. Калашникова»

Ряба Рябая Светлана Анатольевна

Адрес: 426000, г. Ижевск, ул. Студенческая, д. 7

Тел.: +7-912-447-67-69

E-mail: [saryaba@mail.ru](mailto:saryaba@mail.ru)

05 июня 2019 г.

*Людмила Рябая*  
*спец. по*  
*перес.*

*С.А. уростов*  
*В.И. Шихов*

